

严阵以待防御“摩羯”

超强台风“摩羯”将于今日下午登陆，南海多措并举积极应对

超强台风“摩羯”24小时内完成强度三级跳，气象部门预计其将于6日下午到夜间在茂名电白到海南琼海一带沿海登陆，登陆前还会略有加强。受其外围环流影响，预计6至7日佛山有暴雨、局部大暴雨，平均风力5到6级，阵风8到10级。截至昨晚23时消息，南海台风蓝色预警信号和雷雨大风黄色预警信号正在生效，请做好相关防御工作。台风逼近，南海各地多措并举积极应对，确保人民群众生命财产安全。

救援队伍随时待命

目前，桂城已落实24小时领导带班值班制度，第一时间把预报预警信息传递到基层第一线，确保到户到人。三防办全覆盖三防责任人“一键通”抽查，要求159名三防责任人全部在岗到位。

桂城消防、水利、市政、电力、通信、医疗、海事等16支抢险救援队伍共465人提前进入待命状态，随时听候指挥调遣。配备5台排水泵、5台发电机、10艘橡皮艇、11辆抢险救援车辆随时调用，确保队伍、设备拉得出用得上，第一时间处置险情。防汛物资仓库落实人员24小时值守，确保物资调运及时。

目前，大沥设有50个室内应急避难场所，将根据天气情况及时开放，请市民留意官方最新发布消息。

提前排查风险隐患

在防风方面，桂城提前对广告牌、塔吊、玻璃幕墙等高空构筑物 and 园林树木、围墙等



■工作人员清理下水道。

易倒伏物采取加固或拆除措施，并通知作业渔民回港避风。

针对翰林湖、耕山小寨、康园等景点及D级危房、工地、起重机械等高风险区域，丹灶相关部门采取了相应防御措施，如加固板房3082平方米，停用高空作业设备等。

与此同时，丹灶重点清理了易积水点康民路路段下水口，并对全镇530余个下水口进行全面疏通。为减少风灾对树木的影响，丹灶修剪了160余棵树木，并加固了30余棵可能受风影响的树木。

大沥镇市政办成立了三个临时工作组开展防御台风工作，其中城市排水工作组对排涝、泵站、涵洞、围堰等方面进



■工作人员排查堤围隐患。

行预检；城市电气设备工作组对路灯、电气方面进行预检；现场应急工作组负责现场绿化应急、环卫清障等工作。

桂城加强地质灾害隐患点等重点区域巡查防守，提前

落实涵洞、隧道、地下空间、地下商场、地铁等易涝区域的监管措施。同时，进一步排查滨江景区公园，加强公园安全防范，做好滨江景区公园关停准备工作。

知多点

“摩羯”为何如此强？

中国天气网首席气象分析师信欣表示，从目前预报来看，台风“摩羯”强度介于2014年台风“威马逊”和2005年台风“达维”之间，可能会是近十年影响或登陆海南最强的台风。

据中央气象台正研级高工周冠博分析，秋台风“摩羯”来势凶猛，主要是因为海温条件比较好，南海北部海面，即台风移动路径的前侧，海温普遍高达30至31摄氏度；另外环境风垂直切变比较小，有利于台风暖心结构的维持和发展。而且西南季风的水汽输送，也为台风“摩羯”的快速增强提供了持续的水汽和能量来源。

在气象学上，秋台风一般指9月至11月期间形成的台风，它与夏季台风相比，强度更强，路径比较偏南。

从过往统计看，一般8月登陆我国的台风最多，9月登陆我国的台风平均强度最强。

未来还有秋台风吗？

中央气象台预计，未来10天，西北太平洋还将有1至2个台风生成，其中1个可能于11日前后影响我国东南沿海。目前预报时效较远，不确定性较大，公众请保持关注。

秋台风中，“狠角色”居多，这是因为它们不仅本身强度就强，还会跟冷空气联手制造风雨。

和夏台风相比，秋台风路径更加复杂多变，预报难度也更大，建议公众关注临近预报预警信息。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 邵泽权 江秀珍 邓健东 蔡燕琼 通讯员 欧阳晓强 吴泳桦 谭敏姬

狮山总商会会员大会举行 拓展服务渠道 为企业解难题

珠江时报讯 记者马一右 通讯员杨黛梅报道 日前，狮山总商会第五届第二次会员大会举行，表彰总结狮山总商会上半年工作，部署下半年工作，勉励全体会员企业继续助力狮山高质量发展。

狮山总商会秘书长邓镇南表示，狮山总商会在开拓业务和开展活动的过程中，积极吸纳优秀企业加入总商会大家庭，为商会发展不断输入新鲜血液。活动为增补的狮山总商会第五届理事会副会长和理事单位颁发牌匾，并为13家新入会企业颁发会员牌匾。

2023年6月19日，狮山总商会成立控股公司佛山市狮企供应链有限公司(以下简称“狮企链”)，围绕“政产学研、医食住行乐”等方面为会员企业开展贴心服务。“狮企链”帮助会员企业之间的需求互换，形成良好的供需内循环，进一步降低企业生产成本。”狮山总商会常务副秘书长、佛山市狮企供应链有限公司总经理朱锦潮介绍。

“商会最重要的作用就是发挥好企业和政府之间的桥梁作用、平台作用。”南海区工商联(总商会)主席张伟明希望，狮山总商会要再接再厉，团结好会员企业，做好政府与会员企业的沟通对接，真正为企业纾困解难促发展。

“狮山总商会将继续坚持党建引领，坚持发展为先，发挥‘店小二’精神，大力拓展服务渠道，丰富服务内容，创新服务模式，充分利用总商会的服务平台作用，积极开展政银校企之间的交流活动。”狮山总商会会长徐桥华说。



土地归属引纠纷 一时冲动酿血案

■案例简介

昌某将其挖地基的泥土倾倒在村中一块土地上，马某得知后，立即前往制止。但双方各执己见，都认为土地为自己所有。争执过程中，马某大腿受了轻伤，一直怀恨在心，总想伺机报复昌某。

某天，马某从家中携带了一把木质手柄镰刀，驾驶二轮摩托车来到公路上，等待昌某路过。看到昌某独自一人驾驶摩托车在路上行驶后，马某先用石头砸向昌某，使其摩托车倒地，随即马某持镰刀对昌某进行砍杀，造成昌某当场死亡。最终，马某被判决犯故意杀人罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，限制减刑，并赔偿经济损失人民币十万元。

■部门说法

南海区普法办提醒，发生矛盾纠纷时，置气斗狠、诉诸暴力面临的将是法律严惩、家庭破碎等严重后果。双方应尽量通过友好协商解决和化解矛盾。协商不成的，要及时通过村(居)委会、司法所、公安派出所等部门，或邀请“法律明白人”“村(居)法律顾问”、双方信任的人等参与调解处理。无法调解的，应当通过仲裁、诉讼等法律途径解决。

■相关法条

《中华人民共和国刑法》第二百三十二条规定，故意杀人的，处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑；情节较轻的，处三年以上十年以下有期徒刑。

第二百三十三条规定，过失致人死亡的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑。本法另有规定的，依照规定。

第二百三十四条规定，故意伤害他人身体的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。

整理/佛山市新闻传媒中心 记者 原诗杰

西樵发布“美丽庭院”建设三年专项行动方案

创建超4400户“绿化美”庭院(阳台)

珠江时报讯 记者何泳谊 通讯员李文康 潘燕婷摄影报道 9月5日，西樵举行美丽庭院建设分享会，发布“美丽庭院”建设三年专项行动方案，启动第二批“村村结对”项目，并授牌首批“美丽经济”打Call小店，进一步深化推进“绿美广东”生态建设和南海区“美丽庭院”建设专项行动。

发布方案

引领庭院建设新风尚

会上发布了《百户示范 千院庭院 万家创美——西樵镇美丽庭院建设三年专项行动方案》，到2026年底，全镇力争实现“整洁美”标准的家庭全覆盖，创建超4400户“绿化美”庭院(阳台)和超800户“特色美”庭院(阳台)。

方案还提出，以党建引领、村居干部与妇联执委带头示范，

全社会共同参与建设“先锋庭院”“巾帼庭院”“亲子庭院”等多种主题庭院。同时，镇村两级将加强规划设计，结合实际打造各具特色的“美丽庭院”，形成连片示范带，助力全镇环境提升与美化。

现场还启动了第二批“村村结对”项目。爱国社区和崇南社区结对“美丽庭院+咖啡文化”、新河社区和百西社区结对“美丽庭院+产业经济”、樵江社区和西樵社区结对“美丽庭院+研学体验”。通过这种结对形式，村居之间将互学互鉴，共同推动美丽庭院建设。

传经送宝

共话庭院经济新未来

作为美丽庭院建设的重要组成部分，庭院经济的发展成为本次分享会的亮点。经过严格筛选，饮食、研学、艺创、民宿四



■首批“美丽经济”打Call小店授牌。

大领域的15家小店成为首批“美丽经济”打Call小店。

此次分享会在充满自然气息的西樵院子举办。西樵院子原本是一片荒地，经过主理人戴辉祥用心打造，如今成为一个融合自然美与教育实践的绿洲。

“我的创作灵感源于家乡，我将西樵独有的文化元素融入自然手作中，赋予作品更多的文化底蕴。”戴辉祥表示，西樵院子不仅是一处美育基地，还是一个展示自然与手工艺结合的地方。他表示，将努力让自然教育普及化，作为第二课程引入小

院，融入大学科教育的环境中。同时，深入挖掘乡村本土的人文和资源，让自然美育、乡村研学串珠成链，擦亮“西樵院子美育教育实践基地”的品牌。

其他几家小店的主理人也分别讲述了他们在庭院经济中的创新实践与成功经验。

“近年来，全镇已建设‘美丽庭院’超1500个，为高质量发展汇聚了绿美能量。”西樵镇党委副书记王晓娟呼吁，村居干部和村民要以庭院“小美”助力乡村“大美”，为打造宜居宜业的美丽乡村贡献力量。

未来，西樵将继续以美丽庭院建设为抓手，深化推进绿美广东生态建设和南海区“美丽庭院”建设专项行动，提升全域绿化美化水平，充分发挥庭院建设经济效益，让美丽庭院在西樵扎好根、开好花、结好果，助力乡村振兴。

大沥文体中心预计2026年完工

将打造成汇集演艺文化、体育活动等功能为一体的综合演艺空间

珠江时报讯 记者黄耀红 通讯员阎思彤报道 日前，大沥文体中心项目由佛山市乐运体育文化传播公司竞得。项目总用地面积约4万平方米，将打造成汇集演艺文化、体育活动等功能为一体的综合演艺空间，预计2026年完工。

大沥文体中心位于大沥博

爱东路以南、禅炭路以西、体育南路以北，项目主要包括国际篮球IP品牌篮球公园、威尔逊网球场、28℃恒温水下镜面泳道游泳馆、尤尼克斯羽毛球馆、π空间科技健身房等主营业务，同时配套运动康复、小众新型体育运动项目等多种业态，为市民提供高质量的健身、集会和社交空间。

“从主入口进来，主入口的左侧是室内游泳馆、游泳馆配套楼、室外游泳池、室外游乐水寨及羽毛球馆、室外网球场等建筑，主入口的右侧是篮球馆、室外篮球场、室外足球场及提供碰碰车、棒球、弓箭等小众新型体育运动项目的建筑，届时可容纳2000多人进场锻炼。”大沥文

体中心项目总负责人陈启康介绍，大沥文体中心将建设游泳馆、青训中心、综合馆、足球场、网球场、篮球场等六大场馆及多功能服务设施。

此外，项目还对旧建筑进行改造与扩建，包括文化体育公园场馆、生态停车场及场地配套设施，引入潮流运动元素，打造城

市年轻活力聚集地。

“项目建成后，将更好地服务周边大型企业园区职工及周边居民，满足群众多元运动健身需求。”陈启康表示，项目兼顾公益性及市场化运营要求，为群众提供公益免费开放时段，投用后还将引入或举办不少于10场著名国际篮球IP赛事。

